

## (一) 孩子說謊

### 家長問：如何令小朋友不再講大謊？

心理學家答：「其實，小朋友懂得講大話是表示他們的思維發展已經邁進了一大步。有關小朋友腦部思維發展的研究指出：大部份三歲的小朋友根本不懂得講大話！例如你將一個玩具貓頭頭罩套上一隻狗的頭上，你問三歲小朋友，這是一隻狗還是一隻貓，你猜他會怎樣回答你？他會說這是一隻貓。但當你除下狗頭上的貓頭罩後，小朋友又會說這是一隻狗。」

這個實驗證明了小朋友在三歲或以前還未意識到有「假扮」或「騙人」的概念，但到了四歲左右，一般的小朋友都已經能夠掌握這些較複雜的概念，亦由於這樣，小朋友會開始講大話企圖去掩飾一些事情（尤其是他們犯了錯），又或者用講大話來製造笑料。

其實，父母想要教小朋友做一個誠實的人，會為自己的行為負責任。而不是諸多推搪，甚至嫁禍他人（錢不是我偷的，是弟弟偷的…）。所以，問題並不在於小朋友會講大話，大人也有講大話的時候和情況。如果講的是善意的大話，或者是一時的權宜之計令問題稍為緩和，講大話也可以是適當的行為。反之，利用講大話來逃避責任、欺騙別人、甚至嫁禍別人就不應容許。」



### 如果發現有這樣的情況，家長可以：

1. 拆穿小朋友的謊話，將你知道的事實說出來，並向小朋友表明你不容許這些謊話，繼而要小朋友承擔所做的不當行為的後果（例如歸還偷來的文具、減少零用錢一段時間、或者要幫忙清潔用具等等…）。
2. 要留意的是家長毋需堅持要小朋友承認他所犯的錯，因為就算小朋友口頭承認了也不一定代表他會改過，反而及時和適當的管教和有效地執行後果會更能夠幫小朋友從自己的錯誤中學習。

## (二) 孩子亂花費

家長問：我的孩子經常要求買東西。

我可以怎樣做？

心理學家答：「東東今年五歲，是個很活潑的男孩子。他很喜歡吃東西，也喜愛收集寵物小精靈的咭片，有時也會跟同學互相交換，得到很多「特別版」咭。可是，東東的媽媽卻很煩惱，因為每次帶東東逛商場，他總是不停要求買這買那，不買給他他就大吵大鬧，結果總是給媽媽大罵至哭個不停，或是媽媽干脆就「息事寧人」，給他買一大堆。」

其實媽媽要用行動教曉東東一件事：就是哭鬧不能達到他的目的，反而他要做一個令媽媽滿意的好行為才能得到咭片作為獎勵。只要媽媽能貫徹實行這種方法，不再「獎勵」他的哭鬧，而是用他喜歡的精靈咭去鼓勵他的好行為，東東的行為就會理想很多。

喜愛一件東西而想擁有它本是人之常情，而且想擁有物質的慾望有時更能推動我們付出勞力和努力來工作。不過，如果父母過份倚賴用物質來獎勵小朋友或作為要他們合作的誘因，那麼父母的「板斧」就會太少，而且孩子只會要求買愈來愈貴的玩具或零食，到父母覺得不能再滿足小朋友奢侈的要求時，小朋友便會拒絕合作，而父母到時亦沒有其他辦法了。所以，有時候跟小朋友到公園玩，打羽毛球、跑跑跳跳、去動物園看狼猴、老虎、雀鳥，過快樂的一天，令他們回味無窮，下一次你要獎勵小朋友時就可以多一個選擇了。」



要避免小朋友「挑」買東西，父母可以：

1. 遠離引誘 — 不要常常帶小朋友逛商場來消磨假期，可以到公園、郊外、球場玩一天。
2. 善用非物質獎勵 — 稱讚和親密的身體語言都可以鼓勵小朋友做好行為，並不是每一次都要用禮物去獎勵他們。

### (三) 孩子拒絕做功課

家長問：我的小朋友經常不肯做功課，我應該怎樣做？

心理學家答：「這個問題應該是父母間最普遍的一個問題了。無論大人或小朋友，做每一件事，背後都有不同的動機去推動。有時候動機可以來自做某件事本身，例如：吃美味的食物、玩、看電視等等。因為做這些事情本身很有樂趣，會令人感覺愉快，所以大人和小朋友都會樂於去做。相反，有些事本身並無樂趣，甚至有些厭惡性，人很自然就不想做，要做就需要一些「外在」的動機了。」

明白了這些心理，父母要有效提高小朋友做功課的動機便要「兩面夾攻」：一方面盡量安排有趣而生動的學習環境給小朋友以增強他們本身的求學動機；另一方面，父母也可以給予小朋友「外在」的動機去完成家課，其中又以「獎罰分明」對年紀較小的孩子最有效，鼓勵和適當的協助也可以加強小朋友完成家課的動機。

總結來說，如果你的小朋友經常不肯做功課，父母可以嘗試增強在背後推動孩子完成功課的動機。」



有兩方面父母可以入手：

1. 增加學習 / 做功課的樂趣 — 指導小朋友做功課時板起口面或眉頭深鎖都會令小朋友對功課更抗拒，善用笑話或有趣的方法去引導小朋友會幫小朋友不再抗拒做功課。
2. 貫徹「獎罰分明」的做法 — 父母充當獎勵和懲罰的執行者，也要堅持做監管的角色。切勿抱著認為小朋友應該「自動自覺」的態度而疏忽了監管和執行後果對建立小朋友良好行為和習慣的重要性。只要小朋友有充足的動機去完成功課，他們便會「自動自覺」，但在動機建立好以前，父母的協助和介入是必須的。

## (四) 孩子不願睡覺

家長問：我的女兒四歲，我很愛她，但每晚睡覺前經常爭吵，因為她老不願上床睡，經常拖延，又嚷著要爸媽說故事，我可以怎樣處理？

心理學家答：「有些孩子很愛睡，一天睡上很長時間。另有些孩子精力旺盛，特別不愛睡，他們寧願一天到晚不停玩。要培養良好的睡眠習慣，請注意以下幾點：

1. 應訓練孩子每晚定時上床，清楚讓他們知道自己每晚的睡覺時間，一般來說不應隨便改動。
2. 另外，睡前要讓孩子逐步平靜下來，應避免情緒過度興奮。當孩子感覺亢奮，他們上床後就會輾轉難眠，很久才可以入睡。
3. 家長可以在睡覺時間前提醒孩子，例如提醒他說「仍有三十分鐘便要上床」、「仍有十五分鐘便要上床」，這些提醒可以幫助孩子逐步調適自己的狀態。



4. 有些孩子不願睡，因為他們想跟爸媽在睡前多玩耍傾談，很多孩子太享受睡前那段親子時間，他們就撐著眼不睡，纏著爸媽撒嬌。爸媽可以告訴孩子：「我知道你想跟爸媽繼續玩，但睡覺時間到了，明天再玩吧。」然後爸媽就要暫停玩耍傾談，靜靜讓孩子知道要乖乖睡覺了。
5. 若孩子長期無法入睡，應檢討他的起居作息安排，是否日間睡得太多。一般來說，孩子累了便睡，這是自然的反應。」

## (五) 孩子不合群

家長問：我的小朋友讀幼稚園低班，我發覺他並不會群，常常獨自一人，而且不願跟其他老師和學生一起做晨操。他是否有「自閉」的傾向？

心理學家答：「我認識很多小朋友的父母都有類似的憂慮，觀察到自己的孩子並不積極結交朋友，相反，往往不願主動和其他小朋友玩，寧願自己獨自一人，或只跟家人說話。在集體活動的情況下，例如在學校做晨操，這些小朋友只會站著不動，甚至躲到一旁。

這些行為表現顯示小朋友有社交困難，但千萬不要混淆有社交困難跟自閉症。患有自閉症的小朋友在多方面都有嚴重缺陷，尤其是在與人溝通和用語言表達自己方面，而且他們很多時都有異常的行為表現，例如有些重複而無意思的行為（如無意識地擺動手指和身體）。而這些異常的發展早於三歲已經會相當明顯。

相反，一般小朋友如果有社交困難，他們的發展是完全正常的，也沒有特別異常的行為和習慣，他們只是缺乏信心、膽色和技巧去與其他小朋友相處。在學校或一些較陌生的社交場合裡，他們會顯得不合群、被動、害羞和扭捏，但在熟識的環境中（如家裡）就會表現得自然、活躍、甚至「百厭」。

敏兒就是這樣的一個小朋友，他的父母甚為擔心及緊張，所以每次敏兒顯得被動、逃避和不合群時父母總會即時叫他「主動些」、「不用怕」和將他推向其他小朋友。可是，父母的苦心敏兒卻一點也不受用，他反而更退縮，還多次大哭起來呢！」

### 要幫助子女建立社交信心和能力，父母一定要：

1. 教導他們和其他人相處的方法。例如怎樣邀請其他小朋友玩，怎樣回應被人邀請，遇到「吃檸檬」的情況可以怎樣處理……等等。
2. 提供貼身指導。想像自己是一個游泳教練，你知道光用說話教小朋友游泳是一件不可能的事，你會示範動作然後叫小朋友模仿，也會觀察他的表現再加以糾正，當然在訓練期間還要多鼓勵他和讚賞他。

當孩子掌握了社交技巧，他們便不會再有社交困難，而且從交朋友中還會享受到很多樂趣，也增加了他們的自信。



## (六) 孩子膽怯

家長問：我有一個五歲兒子，他不太願意嘗試新事物，到陌生環境總是拖著我的手不放，要經過長時間他才會放鬆，這種表現屬於正常嗎？兒子一直由我和太太照顧，一家人關係很好，兒子應該不缺乏安全感，不明白他為何總是特別膽怯。



心理學家答：「先天因素和後天因素都可以影響孩子的性情。有的孩子成長環境不穩定，無法和爸媽或褓姆建立互信的依附關係，這些孩子會容易情緒波動，常常顯得不安易怒。」

男孩子們天生的脾性各不同，部份孩子較拘謹，他們做事很小心，常常擔心安危，甚至有點杞人憂天。他們的自我保護意識很高，有時令他們不願意探索和嘗試新事物。家長應持續及有耐心地鼓勵孩子作新嘗試，亦可以參考以下建議：

1. 把一個活動分成不同步驟，鼓勵孩子逐步嘗試。例如家長想讓孩子學溜冰，孩子拒絕，家長可以先讓孩子觀察其他孩子上堂，讓他慢慢從觀察中了解多一些，然後再讓他穿上溜冰鞋，但無須急於要他四處走動。
2. 當孩子拒絕嘗試新活動，家長應保持耐心，不要責備孩子，聽聽他的擔心，然後告訴他解決的方法。不要太著意孩子嘗試新活動的成果，最重要是讚賞他參予的勇氣和過程中付出的努力。

## (七) 孩子滿口髒話

家長問：為甚麼孩子會說粗言穢語？

兒子五歲，最近常常聽見他說「痴線」，家人說話都很斯文，不知道他為甚麼會學習了這種說話方法？

心理學家答：「孩子的說話用語一般受身邊人影響，包括家人、親人、師長、同學、玩伴等。也受其他環境因素影響，包括電視、電台節目、傳媒等。簡單說來，孩子的耳朵是一部接收器，不過他們的年紀少，自己不懂過濾，就要師長幫忙指引，教導他們如何選擇說話。

當家長聽見孩子口吐髒話，第一步應保持平和冷靜，詢問孩子在甚麼地方聽過髒話，這樣可以幫助家長了解孩子從何處吸收了壞影響。第二步請告訴孩子說髒話的後果，例如「其他人會唔鍾意你」、「其他人會當你無禮貌」、「說髒話會令他人不開心」等。

部份孩子不會滿足於以上解說，因為他們觀察到一個現像，「為甚麼人家可以說髒話，孩子就不可以呢？」這其實是很有意思的提問，家長也必須冷靜回應。因為在成長道路上會遇上類似的情況不少，社會上有各式髒話惡行，為甚麼孩子不可以做呢。不知家長有何想法？我建議以下的回應。



孩子問「為甚麼人家可以說髒話，我就不可以呢？」爸媽可以回答：「你說得對，的確有人說髒話，但這些說話太粗魯，聽見讓人不高興，我們家不用這些說話。」這樣回應先認同了孩子的觀察，同時說明家庭的價值觀，協助孩子有效地學習好行為。」

## (八) 孩子打人

家長問：孩子是否都有暴力傾向？

我平常要工作，孩子就放在外婆家，他習慣了看電視，有時一天看多個小時。我放假的日子會接孩子回家，就想改掉他這個壞習慣，但孩子卻強烈反抗，他會發脾氣，甚至說要打媽媽，有時還會緊握拳頭露出兇惡的樣子，請問應如何處理呢？

心理學家答：「一般來說，若家人對孩子的行為要求相近，孩子會較容易適應，家長教導時也較容易。

當家長發現家中各人對孩子的要求相去甚遠，像外婆容許孩子不停看電視，但媽媽卻不容許，第一步應先坐下來協商，家人間要達成共識，盡量做到要求近似，那孩子的適應也較容易。

另幼童遇上不順心事，有時會出手打人，這是他們解決問題的方法。當然，打人這個方法不可行，家長就應該教導幼童如何適當處理衝突。

當家長見到幼童動粗，應該馬上制止，家長可以清楚、平靜及簡單地說明孩子不應打人，同時教導孩子用語言說出他的意見。只要家長耐心訓練，一般孩子都可以學懂平靜解決問題。」



## (九) 孩子討厭弟弟

家長問：我家有兩個孩子，大女兒三歲，小兒子才十個月，不過兩姐弟相處不好，大女兒常常說不喜歡小弟弟，曾經偷偷捏他的腮，又說應該把小弟弟送到外婆家不讓他回來，有甚麼方法可以改善他們的關係呢？

心理學家答：「要改善兩姐弟的關係，我們應該先了解大女兒的心態。大女兒是一位三歲的小孩，這個階段的孩子無法獨立生存，一切就依賴母親的照顧，所以母親的愛非常重要。孩子就似要跟母親二為一體，他們享受母親的關注。當母親和他們親近，他們感覺欣喜。另一方面，他們也會採取主動，常常纏著母親，要母親陪伴。當母親太忙時，這些孩子或會投訴，甚至會用不同方法爭取母親的關注。有人會形容這階段的孩子「嗲」、「愛撒嬌」、「纏身」等。也有人說這階段的孩子挺霸道。

當媽媽生了弟弟或妹妹，很多孩子也要慢慢才可以適應這變化。有些孩子仍然想得到媽媽所有的時間、愛和關注。當媽媽要花時間照顧弟妹，他們不高興，甚至把弟妹看成敵人，想出各種方法抗敵，目的都是保繫他們在家中的領土，重奪母親的愛。

不過若家人循循善誘，這種敵意一般都可以漸漸化解，轉化成互助友愛的親情。請參考以下的建議：

1. 當媽媽懷孕時，媽媽可以跟大孩子多談談弟妹出生的事，協助他們一步一步迎接家庭的變化。
2. 弟妹出生後，邀請兄姐幫助照顧小孩，給他們一些簡單任務，像拿尿片、輕拍弟妹入睡、替弟妹抹手抹腳等，幫助兄姐完成這些任務，讓他們跟家人一起投入照顧弟妹的角色，他們便可以學習並享受當大哥大姐的樂趣。
3. 弟妹出生後，媽媽不免要多花時間照顧弟妹，若情況許可，請安排一些「專有時段」給兄姐，跟他們講故事或談談天，讓他們感受媽媽的關懷，安定他們的心靈。家人也可以多向兄姐講解弟妹的需要，教導他們如何和小孩適當相處。」



## (十) 孩子面對悲傷

家長問：小朋友的父母在一次意外中去世，我（小朋友的親人）可以怎樣幫他？

心理學家答：「在這樣的情況下，親友很多時候都會感到為難，尤其是不知道應否將父母去世這個悲痛的事實告訴小朋友。其實小朋友到了6歲左右已經知道死亡的意思（6歲以前小朋友並不能完全理解關於死亡的概念），他們知道死去的人不會再說話和活動，更不能「復活」——即死是不能逆轉的事，跟一個人病了，或是受傷了不一樣。由於小朋友跟父母的關係很密切，每一天也生活在一起，所以只要父母有任何事發生，孩子都會知道有問題出現，只是孩子不一定明白究竟發生了什麼事，因而產生疑慮和恐懼。

我提議親友將父母的死訊如實告訴小朋友，並且耐心解答他們的問題，例如：「為什麼他們（父母）會死？」。年幼的小朋友可能未掌握死亡的概念，他們可能會問：「他們（父母）是不是去上班了？他們什麼時候回來？」如果小朋友年紀太小未能夠明白死亡的意思，那麼親友便要解釋給小朋友知道，例如可以對小朋友說：「爸媽已經死了，他們給汽車撞倒，受了很嚴重的傷，醫生曾經幫忙醫治他們，但爸媽也好不過來。爸媽死了便不能再見你，再不能跟你說話和抱你了，你跟他們說話他們也聽不到了，死了的人就好像桌子和椅子一樣沒有生命。」

簡單來說，要教小朋友面對父親之痛有幾方面可以做：

1. 幫小朋友明白發生了什麼事(包括明白死亡的意思)。
2. 回答小朋友對事件的疑問。
3. 安撫他們的情緒，建議他們將情緒用畫畫、寫信或傾訴抒發。
4. 妥善安排小朋友的日常生活，讓他們盡快過穩定和有規律的生活。

觀察小朋友的情緒和行為，如果生活安排上已經穩定下來，而且父母過世已經有數月而小朋友仍然有頻密的惡夢、失眠、胃口欠佳、經常哭泣等，便應該為小朋友預約專業輔導。」





孩子亂花費

面對悲傷

不願睡覺

孩子打人



社會福利署  
Social Welfare Department

本小冊子由臨床心理學家何念慈及李嘉怡撰寫

由社會福利署臨床心理服務科

臨床心理服務譯(一)編製